



## ЧЕМУ УЧИТ ЛАГЕРЬ

*Летний отдых — это не только про оздоровление. Многие родители, отправляя детей в лагерь, хотят, чтобы их дети научились чему-то новому и полезному.*



### **Оксана Петровна САВЕЛЬЕВА**

*ведущий специалист по научно-методической работе Детского оздоровительно-образовательного комплекса ПАО «ММК», г. Магнитогорск*

По результатам исследования компании «Мосгортур», после безопасности и комфорта на третьем месте в критериях выбора детского лагеря для отдыха ребёнка у родителей стоит вопрос тематики программы.

Сегодня все детские лагеря, которые работают в официальном поле, ещё до начала летней оздоровительной кампании должны иметь утверждённую воспитательную программу. Без такого документа, размещённого на сайте лагеря, в принципе открывать заезд нельзя. Перед стартом продаж путёвок каждый лагерь рассказывает о тематике смены, каких партнёров планируется привлечь, какие развивающие или обучающие занятия приготовлены для детей.

Многие детские лагеря в нашей стране имеют образовательную лицензию, а это значит, что они вполне могут в течение смены проводить общеразвивающие занятия по разным направлениям: спорт и физическая культура, художественное творчество, научно-техническое творчество, краеведение и т. д.

Образовательная составляющая программы детского оздоровительного загородного лагеря не только даёт новые знания ребёнку по актуальным областям наук (гуманитарные, технические, естественнонаучные, социальные), но и способствует формированию у детей так называемых soft skills — «мягких» навыков (коммуникативные навыки, критическое мышление, умение работать в команде и др.).

Для обозначения, что в лагере будет образовательный модуль, используется термин – профильная программа. Это подразумевает, что часть дня будет отдана обучающим или развивающим занятиям по какому-то направлению, а вся воспитательная и культурно-творческая программа общих и отрядных дел тематически с ним связывается. Таких направлений достаточно много. Запросы родителей и детей, а также анонсы профильных смен детскими

**Уже сегодня разнообразные программы отдыха помогают расширить детский кругозор, укрепить здоровье и раскрыть таланты, а также завести новых друзей. В конечном счёте они нацелены на развитие молодого поколения – в ближайшем будущем наиболее активного в российском обществе. Сегодняшние дети должны быть готовыми стать частью стремительно меняющегося мира, который стоит на пороге очередной индустриальной революции, что потребует от них высокого эмоционального интеллекта, активного взаимодействия, налаженных связей, широкого кругозора, умения быстро получать новые знания и приобретать новые навыки.**

центрами показывают нам, что наиболее востребованными (перечень дан без учёта приоритетности выбора) являются программы: лингвистические (иностраннные языки); художественные (театр, хореография, вокал); естественнонаучные (математика, биология, химия); технические (IT-технологии, робототехника, 3D-конструирование); лидерские (Российское движение детей и молодёжи, Академия предпринимательства, проектные и др.); профсоюзные (курируемые профсоюзными организациями ведомственных лагерей); профориентационные (РЖД, Сбербанк, Почта России и др.); военно-патриотические (Страна героев, кадетские, Юнармия, казачьи и др.); спортивные (учебно-тренировочные сборы спортивных команд).

Большой опыт организации и проведения профильных программ накоплен во всероссийских детских центрах «Артек», «Орлёнок», «Смена», «Океан». Работа с тематическими партнёрами, такими как «Российские железные дороги», «ИНТЕР РАО», «Сбербанк», «Почта России», «Благотворительный фонд

культурных инициатив Олега Митяева», АНО «Большая перемена» и др., позволяют проводить интересные, насыщенные профильные программы.

Например, в 2017 году в детском центре «Смена» создан целый профориентационный учебно-тренировочный кластер «Парк будущего». Здесь ребятам рассказывают о профессиях, проводят встречи с выдающимися людьми, обсуждают фильмы, организуют тестирование на подходящую профессию. Самое заманчивое для ребят разворачивается в учебных мастерских – павильонах, где можно попробовать свои силы в разных профессиональных областях: «Сервис и дизайн», «Промышленность», «Информационные технологии», «Транспорт», «Профессии будущего». Этот центр работает круглый год и в него могут попасть дети с 11 лет в летний период и с 14 лет – в период межсезонья на конкурсной основе. Многие профильные программы финансируются государством или профильными организациями и проводятся для детей на бесплатной основе.

В последние годы большую популярность в масштабе страны приобретают такие программы, как «Страна Героев». Это сеть военно-исторических лагерей, организованных Российским военно-историческим обществом в рамках национального проекта «Культура». «Страна Героев» ежегодно принимает 5000 детей и подростков в возрасте от 12 до 17 лет включительно. Каждый год регионы, где проходят такие тематические смены, меняются. Летом 2023 года «Страна Героев» поднимала свой флаг в Чувашской и Удмуртской республиках, Новосибирской, Самарской, Ярославской областях.

Программа «Мир открытий» Русского географического общества в международном центре «Артек» предусматривает занятия по орнитологии, географии, экологии, почвоведению, гидробиологии, геохимии. Дети знакомятся с базовыми понятиями и учатся работать с географическим оборудованием – измерять температуру, скорость ветра, объём осадков, под микроскопом исследовать живой мир моря, проводить физические и химические опыты и наблюдения.

Детские технопарки «Кванториум», федеральная сеть которых развивается в нашей стране с 2015 года, в летнее время проводят кванторианские каникулы. Это летние выездные школы по робототехнике, программированию, управлению дронами, легио-конструированию и другим актуальным программам на базах загородных лагерей. Чтобы такие программы стали более доступны во время летнего отдыха и для детей из отдалённых населённых пунктов, во многих регионах страны (Новгородская, Нижегородская, Тверская, Томская, Тюменская, Челябинская, Ярославская области, республики Татарстан и Чувашия) существуют мобильные Кванториумы: в специальной машине в детский лагерь приезжает команда педагогов-наставников и на месте разворачивает практические мастерские, в которых дети конструируют и могут распечатать на 3Д-принтере деталь, создают модели и программируют их движение, собирают электрические цепи, испытывают летательные аппараты.

С лета этого года во всех регионах нашей страны проходят тематические смены или тематические дни Российского движения детей и молодёжи «Движение первых». Миссия и ценности этих смен и программ – создание условий для развития лидерского потенциала посредством организации социально значимой и творческой деятельности, способствующей успешной социализации ребёнка. Ключевые мероприятия таких смен – «классные встречи» с известными людьми, мастер-классы по профилям, проектные сессии, кинофестивали, творческие конкурсы, массовые акции и флешмобы.

Можно с уверенностью сказать, что современный детский лагерь – это образовательное и развивающее пространство для каждого ребёнка, в котором он получает новые знания, опыт творческой и социальной активности и, безусловно, яркие эмоции и позитивные впечатления. [Лагерь.ру](https://lagery.ru)

**Детский оздоровительный лагерь помогает естественному продолжению дополнительного образования детей. Он отличается открытостью, мобильностью, гибкостью и максимально ориентируется на запросы и потребности ребёнка и социума в целом.**

**Елена КИСЕЛЁВА**

*профессор педагогики Новосибирского педагогического университета, руководитель Всероссийского исследования «Эффекты деятельности детского оздоровительного лагеря» (2022)*

С полной версией исследования можно ознакомиться здесь:

[https://sdorus.ru/wp-content/uploads/2022/11/sbornik\\_effekty\\_deyatelnosti\\_dol\\_2022.pdf](https://sdorus.ru/wp-content/uploads/2022/11/sbornik_effekty_deyatelnosti_dol_2022.pdf)

